

# 洛桑與我

李秀全



何等有幸！在我有生之年神竟然賜我機會參加了三屆洛桑普世宣教大會(*The Lausanne Congress on World Evangelization*)，讓我可以親身經歷、親眼目睹「歷史的主」如何引導、掌管人類的歷史，尤其是祂親自用寶血所救贖的教會的發展：第一屆洛桑大會於1974年在瑞士洛桑召開，2,700位基督徒領袖來自150個國家，其中包括70多位海外華人信徒。在這屆洛桑大會中頒布了《洛桑信約》(*The Lausanne Covenant*)，並強調普世教會(*The Whole Church*)將整全的福音(*The Whole Gospel*)傳給全世界(*The Whole World*)，直到主再來；這次聚會改變了福音派教會對宣教的態度，也為福音派的合作提供了一個平台。同時，在會後，世界各大洲相繼召開了重要的福音會議；1976年由王永信牧師領導在香港所成立的「世界華人福音事工聯絡中心」以及「華福運動」，就是源於第一屆洛桑大會。

15年後，於1989年，第二屆洛桑大會在菲律賓的馬尼拉舉行，來自173個國家的4,300位代表出席會議。會議中發表了《馬尼拉宣言》(*The Manila Manifesto*)，內容除了再度強調對《洛桑信約》的委身，也以簡潔的文字列出二十一項《我們確信》的內容。

21年後，第三屆洛桑大會於今年(2010)在南非的開普敦(Cape Town)舉行，4,000多位來自全球179個國家的代表參加。與會的成員與整整100年前(1910)在英國愛丁堡舉行的世界宣教會議(*The Edinburgh*

*World Missionary Conference*)的與會成員有顯著的差異：愛丁堡會議的1,000多位代表中包括約500位美國人、約500位英國人外，只有4位來自亞洲，沒有一位來自非洲；而此次洛桑大會的與會者除了400位美國代表、50位加拿大代表、80位英國代表外，還有許多來自亞洲和非洲的代表，甚至也為中國大陸預備了230個名額……可惜這二百多位應邀的弟兄姊妹最後因無法出境而失去了親臨此次歷史性大會的機會。

第三屆洛桑大會的重要成就是：頒布了《開普敦承諾》(*The Cape Town Commitment*)，是一份信仰的宣言與行動的號召。這次洛桑大會也有明顯的突破，使在場參與者不但耳目一新，更在靈裡被觸動。首先是4,000多位與會者來自各色人種，無論紅、黃、黑、白、棕，在會場中都一樣受到尊重；在台下如此，在台上亦然；講道、領會、領唱、主持聖餐……由不同族群的人分擔，而且每一個種族都有非常優秀、蒙神重用的「神的僕人」。難怪烏干達聖公會的奧朗比大主教(Archbishop Henry Orombi)說：「何等歡喜看到天堂從這裡開始！」這也印證了過去20年聖靈在全球奇妙的作為：祂使第三世界(發展中國家)的教會迅速興起，並且積極投入普世宣教，帶出越來越重要的影響力。此外，會場獨特的設計：4,000多人分成六人一桌，在偌大的會場中，六、七百桌各自圍成小組，當凝神聆聽台上的查經或講道之後，就進入小組的討論與分享，最後全場再回到台上講員的結論；如此安排使這樣一個大型聚會變得更有

活力，也更有收穫。事實上，在講員的時間控制上，在使六、七百個小組能順暢地分組與合組上，加上詩歌、戲劇、影片等節目的穿插……，要前後銜接、井然有序，這真不是一件簡單的事，給我們華人同工許多可參考及學習之處。同時，大會非常看重神的話語；每天早上以查考以弗所書為一天聚會的開始，給全體與會者一個明顯的信息，就是要「回歸聖經」(Back to the Bible)。大會這樣的安排，令人感動，也令人由衷欽佩。每天晚間聚會的重點則分別放在全球不同地區：亞洲、中東、拉丁美洲與加勒比海地區、非洲、歐洲與西方世界；透過講員分享及影片報導呈現每個地區的現況，然後進入迫切的禱告。最令人感動的是在倒數第二晚，大會把許多時間放在禱告上，而且是為自己禱告；從認罪悔改的禱告開始，逐漸進入甘心獻身與俯伏敬拜的禱告。接下來最後一晚是這次洛桑大會的高潮，整晚的聚會節目是感恩歡慶的閉幕典禮，配上肅穆的、肯尼亞新音樂形式的聖餐禮拜；試想像4,000多人莊重地在主禮大主教的帶領下，同誦經文，同唱「看哪除去我們罪孽的羔羊」，又一

同領受「餅和杯」，最後接受「差遣和祝福」的情景，何等感人！感謝主，這次洛桑大會是以中國大陸二百多位「缺席的危機」開始，卻以「虔恭的敬拜」結束。

二百多位國內肢體未克與會的事件是此次大會的一大遺憾，身為籌劃同工之一，難免因質疑與指責而承受沉重的壓力，因此，安靜在主前自省與檢討，看到自己的不完全，包括錯誤(Mistake)、無知(Ignorance)、疏忽(Negligence)等，需要主更多的憐憫。雖然如此，我對神的信心沒有動搖，依然深信：「全地洪水氾濫之時，真神仍然在寶座上，坐著為王。」也深信：「萬事互相效力，叫愛神的人得益處」。

願我主「更高的道路和意念」成就在我們這個世代！

(作者現任世界華人福音事工聯絡中心總幹事)